时

吴老一路走好

■ 新华社记者 龚雯 孙鲁明 袁全

5月26日,上海市龙华殡仪 馆,天蒙蒙亮就有市民陆续赶来, 与吴孟超院士告别。

上午8点30分,中国共产党 优秀党员、中国科学院院士、国家 最高科学技术奖获得者、原第二军 医大学副校长吴孟超同志遗体告 别仪式开始。

大厅内、《国际歌》奏响,这是 吴孟超生前最喜欢的一首曲子。

鲜花丛中,吴孟超面容安详, 穿着生前最喜欢的军装,覆盖鲜红 的党旗。身后的照片笑得十分慈 祥,两旁的挽联写着:一代宗师披 肝沥胆力拓医学伟业,万众楷模培 桃育李铸就精诚大医。

■ 新华社记者 肖春飞 王默玲

别吴孟超,一个不凡的中国人。

吴孟超为什么不凡?

5月26日,上海以一场雨,送

有人统计过,在吴孟超长达75

年的从医生涯里,拯救了超过16000

名患者的生命。"16000",写下这个

数字不难,但每个患者背后,都是多

少亲人的煎熬与眼泪? 吴孟超就是

那个走进无数个暗夜之中,牵起手

带着他们走出来的人,一个让患者

但"16000"这个数字,远不足

全世界再也没有人比他更了

20世纪50年代初,中国肝脏

解中国人的肝脏。他让中国在这

外科还是一片"手术成功率几乎为

能够托付生命的人。

个领域平视世界。

以概括吴孟超的全部。

悼念的人群缓缓进入大厅,他 们面朝遗体,手持鲜花,鞠躬绕灵, 与站在左侧的吴孟超家属一一握 手,除了轻轻地道一声"保重",还 有更多地表示"感谢"。

送别的人中,有八旬老者,也 有2岁多的幼儿,有的与吴老从未 谋面,却都心怀敬仰,在吴老灵前 深深鞠躬,或站立敬礼。

大厅外,80岁的援越抗美老 战士杨友泉,拿着2009年和吴孟 超的合影,与身边人分享着《怀念 吴老为我"算账"》的故事:"我当 时已经被肝病折磨了44年,想找 吴老换肝,可吴老给我算了一笔 账,用剩余一半的肝还能再活22 年到90岁,瞬间给我了人生希 望。今天我还活着他却先走了,但 他会永远活在我们心中!"

30岁的付晓婧,一夜未眠,眼 泛泪光地带着鲜花和手抄的500份 网友寄语前来,"来不及去送袁(隆 平)爷爷,今天特地来送吴爷爷,我 作为召集者及代笔者,深感其厚重, 现在亲手送来灵前,等过阵子把没 抄完的再送来给吴爷爷看。'

一份份按时间序列排好的留 言写道:"遥叩先生医者仁心,流芳 千古!""吴爷爷小辈送您来了,一 路走好!"……最后一张,落笔是 26日3点10分。

"最好的祭拜就是奋起,虽然 我们每个人职业不同,但是应该在 自己岗位上认真工作,去付出、去 产出,有多大能量,就贡献多大能 量,以此纪念伟大的科学家。"早晨

6点多从奉贤区赶来的高校老师 郑敏荣哽咽地说。

"我是吴老师1992年的博士 生,作为一名麻醉科医生,我和吴 老在手术室共事了25年。印象最 深的一次是吴老给他女儿做手术, 一个瘤一个瘤地摘,很煎熬,那场 手术不仅是一场专业课,更是一堂 人文课,如何为人父、为人师,老师 的优良品德将影响我一生。"俞卫

"我来自杭州""我来自威海" "我来自广州"……大厅前的路被 全国各地的人群挤满,他们依依不 舍、缓缓前行,在灵车驶出时,再次 深深鞠躬,齐声道:"吴老,您一路 走好!"

一路向西,在上海嘉定区,有

一座吴老亲手筹建的东方肝胆外 科医院安亭院区,这是吴老生前最 惦念和最牵挂的地方,生前他即使 坐着轮椅也时常要来看看。

26日下午,阴霾了许久的天 空也终于控制不住自己的"泪水"。

大雨中,送别的队伍绵延数 里,院外的环卫工人,院内的医护 人员,还有穿着病号服的患者以及 家属,他们站在雨中等着吴老来, 就怕错过最后一面。

"吴医生,感谢您的救命之恩" "胸怀肝胆,永垂不朽""吴老,欢 迎回家;吴老,一路走好。'

一条条横幅、一声声道别,已 让人分不清眼前的是雨水还是泪

(新华社上海5月26日电)

环 境

续逐年提高。

7月起我国将全面实施 重型柴油车国六排放标准

我国海上风电并网容量 突破千万千瓦

记者26日从国家能源局获悉,截至2021

国家能源局有关负责人表示,近年来,我

据行业统计,我国海上风电年平均利用小

据介绍,2021年,全国风电、光伏发电量

年4月底,我国海上风电并网容量达到1042

国海上风电建设成效显著。今年1月至4月,

时数约2500小时,比陆上风电年平均利用小

占全社会用电量的比重将达到11%左右,后

我国海上风电发电量为99.4亿千瓦时。

时数高出约500小时。

据生态环境部新闻发言人介绍,今年7月 1日,重型柴油车国六排放标准实施,标志着 我国汽车标准全面进入国六时代,基本实现与 欧美发达国家接轨。

据介绍,我国已经于2019年7月1日实施 了重型燃气车国六标准,2020年7月1日实施 了轻型车和公交、环卫、邮政等重型城市车辆

与国五标准相比,重型车国六标准要求进 一步加严,氮氧化物和颗粒物限值分别减低 77%和67%。排放标准的升级,也促进了我国 排放控制技术与世界标准接轨升级,助力我国 汽车和相关零部件行业对外发展。

法 治

山东省第一家劳动法庭 在济南成立

5月26日,山东省高级人民法院、济南市 中级人民法院在济南市历下区人民法院挂牌 成立山东第一家劳动法庭。劳动法庭将专门 处理各类劳动争议案件,全面提高新形势下对 各类新型劳动争议案件的专业审理能力,切实 维护劳动者的合法权益。

济南市历下区人民法院劳动法庭以法 院劳动纠纷案件专审团队为依托,将通过 总结司法经验、创新工作方法,积极探索解 决劳动争议纠纷的新途径、新方法,加强劳 动争议调解、仲裁与诉讼衔接,确保调裁审 执法尺度统一,促进劳动纠纷化解力量的 多元化、社会化,提高劳动争议案件的调解 率,努力促进劳动争议化解在源头、化解在

社 会

宁夏严格限制高耗水、高耗能、 高污染项目落户开发区

为深入推进土地权改革,助推黄河流域生 态保护和高质量发展先行区建设,宁夏将强化 开发区节约集约用地导向,严格限制高耗水、 高耗能、高污染项目落户开发区。

宁夏自然资源厅、宁夏发改委等5部门日 前联合印发的《关于强化开发区节约集约用地 导向助推先行区建设的若干措施》明确,宁夏 新建工业项目一律进区入园,原则上不得向开 发区以外供应工业用地,自治区化工园区(化 工集中区)外不再批准新建危化类项目。同 时,宁夏还将着力提高产业发展集聚度和土地 投入产出率,鼓励引导电子信息、新型材料、绿 色食品、清洁能源等重点产业按照开发区发展 定位入园落地,提升产业链、供应链现代化水

教育 -

新疆:随迁子女入学 不再要求提交住房证明

为确保适龄儿童少年享受公平而有质量 的义务教育,今年,新疆就义务教育学校招生 入学工作进行专门部署,要求民办义务教育 学校与公办学校同步招生、落实免试就近入 学等规定,"公民同招"不动摇,并重点落实以 居住证为主要依据的随迁子女义务教育入学

根据自治区教育厅联合新疆生产建设 兵团教育局下发的《关于做好2021年义务教 育学校招生入学工作的通知》,各地在落实以 居住证为主要依据的随迁子女义务教育入学 政策时,将简化入学流程,并从2021年秋季 学期起,随迁子女入学不再要求提交住房证

(以上均据新华社)

肝胆不忘一寸丹

零"的未知荒原,外国医学代表团 抛出傲慢判断:"中国的肝脏外科, 要想赶上世界水平,最少要二三十 年时间!"吴孟超夜不能寐,披衣起 床写下一份立志要"闯禁区"的报

有中国的声音!" 他不懈奋斗,创立了"五叶四 段"解剖学理论,奠定了中国肝脏 外科的理论基础;创立间歇性肝门 阻断切肝法,提高了肝脏切除术的 安全性;完成第一台成功的肝癌切 除手术和世界第一例中肝叶切除 术;提出"二期手术"概念,使巨大

告,誓言"世界肝脏外科界不能没

肝癌患者的术后5年生存率实现

如今,他走了,无数人前来送 行,有被他治愈的患者,更多的人, 与他并无接触,来此,只为表达由 衷的致敬与铭记。

吴孟超说过一句话:"唯有不 竭的爱,能够照亮一个受苦的灵 魂。"他早已功成名就,但九十高龄 仍然坚持在手术台前。从医几十 年,他有一个习惯从未改变,就是 把手在口袋里捂热后再做触诊 每次做完检查后,他都要帮患者把 衣服拉好、腰带系好,弯腰把鞋子 放到他们最容易穿的地方——仁 者爱人,大医精诚,莫过于此。

吴孟超以99岁高龄辞世,他 的一生与中国共产党的历史重叠, 他的一生,也是这百年沧桑的浓 缩。他生前接受采访,常说这一生 有三条路走对了:回国、参军、入 党。他常说的还有另一件事:1940 年,他毅然从马来西亚借道越南回 国参加抗日,西方殖民者羞辱中国 人没文化,通过关口时不允许中国 人签字,只能按手印,否则不给通 行。他反复抗争,依然无效,为了 早日回到祖国,只能屈辱地按下手

据农业农村部消息,目前西南地区小麦已收获过半,增产趋势明显;黄淮海即将开镰,长势好于上

雷锋:不朽的精神丰碑

建一座焦化厂,雷锋不但第一个报

向连里申请了一辆磨损严重、耗油量

大的苏制"嘎斯51"型卡车,通过精心

保养和排查"病因",把它变成了全连

的"节油标兵车"。1960年8月,抚顺

上寺水库遭遇洪灾,雷锋在手臂受伤

的情况下,与战友们连续奋战七天七

各项战斗技能,还挤时间学习党的

理论著作和科学文化知识;休息时

间,他帮战友洗衣服、缝被子,给孩

子当课外辅导员,还为群众做好事,

日常训练期间,雷锋刻苦练就

两年多的军旅生涯中,雷锋先

夜,圆满完成抗洪抢险任务。

一心一意服务党和人民。

图为5月26日,山东省临沂市郯城县郯城街道三井村的农民在田间查看小麦长势。

而是一个民族,这一百年刻骨铭心 的记忆: 不甘屈辱,自强不息,中国人

印。这个手印,不仅仅是一个人,

要站起来!

放在这一百年的时间跨度,我 们才会更清晰地理解吴孟超这个 中国人--一位医生,一名军人, 一个共产党员。

这个仁心仁术的医生、战斗至死 的军人、一切奉献给国家民族的共产 党员,怀着一片丹心,与我们永别了。

把他那颗仁爱的、赤诚的丹心 传递下去,是对吴孟超最好的铭 (新华社上海5月26日电)



2021数博会聚焦后疫情时代 数据要素融合与创新发展

新华社贵阳5月26日电(记 **者 潘德鑫 邹多为)**2021 中国国际 大数据产业博览会(简称"数博会") 26日在贵阳开幕。本届数博会以 "数智变·物致新"为主题,通过线上 线下融合模式,重点讨论后疫情时 代数据要素融合与创新发展。

记者从大会组委会获悉,本届 数博会为期三天,由国家发展和改 革委员会、工业和信息化部、国家 互联网信息办公室、贵州省人民政 府主办,将举办"工业互联网驱动 产业数字化转型""场景大数据" "科创中国:5G 驱动数智化转型' "全球数字服务贸易" ""数据安全' "大数据助力乡村振兴""人工智 能"等多场高端对话以及"数字政 府""区块链""金融数字转型"等专 业论坛。

此外,本届数博会将举办工业 App融合创新大赛、贵阳大数据及 网络安全精英对抗演练赛、全国多 靶场分布式实网对抗、贵阳市贵安 新区第一届智力体育(编程、电竞、 记忆项目)比赛,并组织展贸交流 对接会、领先科技成果技术对接会 等系列活动。线下展设置了国际 综合馆、前沿技术馆、数字应用馆、 智慧产业馆四个主题展馆,集中展 示大数据领域新技术、新产品、新 方案、新应用,共有200余家企业 参展。

数博会期间还将发布《国家大 数据综合试验区发展成就》《大数 据百科术语词典》《省域数据要素 市场自治与可信流通白皮书》、十 佳大数据案例等大数据产业发展 系列研究成果。

我国北斗产业总值 到2025年将达万亿元

(记者 顾天成 郭杰文)"预估到 2025年,我国北斗产业总值将达 到1万亿元。"26日在江西南昌召 开的第十二届中国卫星导航年会 上,中国卫星导航系统管理办公室 副主任杨军表示,我国卫星导航产 业总体产值 2020 年突破 4000 亿 元,年均增长20%以上。

目前,我国已经形成完整、自 主的北斗产业发展链条,芯片、模 块、板块等关键基础产品性价与国 际同类产品相当。北斗相关产品 已经输出到120余个国家和地区, 向亿级用户提供服务。

据悉,目前国产北斗兼容性芯 片及模块销量已达到亿级规模,具 有北斗定位功能的终端社会总保 有量超过10亿台。首款支持北斗 高精度定位的国产智能手机已经 发布,可接收北斗地基增强服务信 号,实现米级定位。

北斗三号全球卫星导航系统

据新华社南昌5月26日电 正式开通以来,交通运输、农林渔

杨军介绍,北斗系统将从基准 统一、全覆盖、高精度、高安全、高 智能、高效益六个维度全面支撑未 来智能化发展。根据2021年上半 年系统运行数据,目前北斗系统各 项服务性能指标表现出色,空间信

本届年会是北斗系统开启全 球化、产业化的第一届年会。年会 以"时空数据 赋能未来"为主题, 共设置高峰论坛、学术交流、专题 讲座、高端论坛和科学普及五个板

业等多个领域都有了北斗的身 影。截至目前,国内超过700万辆 道路营运车辆、3.63万辆邮政和快 递车辆、约1400艘公务船舶、约 350 架通用飞行器已应用北斗系 统。在北斗赋能下,农机自动驾驶 系统已超4.5万台,农机作业监管 平台和物联网平台入网设备超40 万台,节约用工成本50%。

晓的感人故事。 1940年12月18日,雷锋出生在 号精度优于0.5米。 湖南省望城县一户贫苦农民家里。 "解放前,雷锋备受地主压迫,

不满7岁就成为孤儿。"雷锋纪念馆 讲解员闵宇宁告诉记者,1949年湖 南解放后,雷锋在党和政府关怀下, 上了学、读了书,还加入了共青团。 1956年,小学毕业后,雷锋回到

辽宁抚顺雷锋纪念馆东北一

今年党史学习教育开展以来,

隅,青松翠柏环绕之中,雷锋同志的

参观者络绎不绝,向长眠于此的雷

锋同志敬献花篮。旁边的展厅内,

一篇篇饱含真情的雷锋日记、一件

件用到极致的生活物品,无声诉说

着这位伟大的共产主义战士家喻户

■ 梅世雄 刘敏

墓碑庄严肃穆。

简家塘生产队参加农业生产,从生产 记工员、乡政府通信员,成长为县委 公务员和团山湖农场的拖拉机手。 1958年,雷锋立志投身"祖国最

壮丽的事业",毅然来到工作环境和 气候条件都很不适应的辽宁鞍钢,从 学徒做起,一步步成长为模范工人。 1959年,鞍钢决定在弓长岭兴 后立二等功1次、三等功2次,获得

了"五好战士""节约标兵""少先队 优秀辅导员"等荣誉。

新华社发(张春雷摄)

名,还带动一大批年轻人来到这里。 1962年8月15日,雷锋因公殉 1960年1月8日,雷锋光荣加 职。1963年1月,国防部命名他生前 入中国人民解放军,在部队这座大 所在班为"雷锋班"。1963年3月5 熔炉里,逐步成长为一名伟大的共 产主义战士。1960年11月8日,雷 日,毛泽东为雷锋题词——"向雷锋同 志学习"。2009年,雷锋当选"100位 锋加入中国共产党。 新中国成立以来感动中国人物"。如 新兵下连后,雷锋被分配到了 运输连。在分配汽车时,雷锋主动 今,雷锋是10位全军挂像英模之一。

闵宇宁说:"在年仅22岁的生 命历程中,雷锋用看似平凡的人生 实践,将有限的生命投入到了无限 的为人民服务中,铸就了一座不朽 的精神丰碑。"

半个多世纪以来,雷锋精神薪 火相传,一批又一批雷锋式的先进 典型不断涌现,书写着不同时代的 雷锋故事。

"雷锋精神是永恒的。"雷锋生 前所在部队排长薛三元说,"我们要 做雷锋精神的种子,把雷锋精神广 播在祖国大地上,在新时代强国兴 军伟业中贡献自己的力量。"

(新华社沈阳5月26日电)





今年夏粮有望再迎丰收

年、好于常年,丰收在望。收获在即,要扎实做好小麦机收,确保丰收到手。